

中国足球向英超联赛“取经”

本报记者 刘 晓

从球员通道踏入北京工人体育场，英超联赛的冠军奖杯静立在绿茵场边。环绕球场及看台的广告牌与屏幕上，英超标志性的“狮子头”徽标格外醒目。若不是远处绿色看台上硕大的BEIJING FC（北京国安足球俱乐部）字样，几乎让人误以为身处某支英超球队的主场。

10月17日，一场名为“学转英超”的基层足球展示活动在工人体育场举行，80余名小学生由教练的带领下，在这座专业球场里享受足球的快乐。

当天，中国足球协会与英超联赛公司签署合作谅解备忘录，双方将在精英、草根足球的教练培训等领域展开合作。英超还在北京开设了其在海外的第三个办公室，以支持英超联赛及其俱乐部在中国的持续发展。

作为全球最具影响力的足球联赛之一，英超联赛在中国拥有庞大的球迷群体和广阔市场。而对中国足球而言，在亟须培养人才、提高水平的当下，能否从与英超的合作中取得“真经”，将对未来发展产生重要作用。



孙继海（前排右二）和小球员一起训练。

活动主办方供图

开展各层面足球合作

英超方面介绍，与中国足协的合作涵盖了国际化的精英教练发展计划，将安排中国教练赴英超俱乐部进行实地考察与学习。此外，双方还将共同举办青少年足球锦标赛和基层足球发展课程等活动。

中国足协主席宋凯出席了当天签约仪式。他表示，英超积极支持中国足球发展，特别是在教练员培训等技术领域给予了大力支持和帮助。

“我们期待与英超联赛公司在多个领域展开更加深入的合作。我们将共同探索青少年足球、精英教练员与裁判员发展的新路径，致力于提高中国足球的整体水平，培养更多优秀的专业人才。”宋凯说。

2019年和2023年，英超联赛曾在新加坡、美国分别开设海外办公室，中国办公室是其第三个海外办公室。英超联赛首席执行官查德·马斯特斯表示，中国办公室的设立是英超在中国长期发展、提升知名度的契机，也是加强与球迷及本地伙伴合作关系的重要举措。

“英超联赛和英超俱乐部在中国拥有庞大的球迷基础，我们将继续与本土足球行业机构保持长期合作，共同推动足球运动在中国的成长，为球迷提供更多近距离感受英超联赛魅力的机会。”马斯特斯说。

曾在英超效力7个赛季的中国球员孙继海与前英超球星迈克尔·欧文和内马尼亚·维迪奇一同亮相当天的活动。谈及中国足球与英超的合作，孙继海说，双方的交流能够建立桥梁，培养更多优秀教练，助力中国足球发展。

“英超联赛为足球发展作出了很大贡献，对中国足球来说，无论是基层足球、青训、教练员培养还是职业联赛，都能从中有所借鉴。”孙继海说。

在英超球队零距离学习

今年9月，中国足协与英超合作的“中英精英教练员培训项目”首次培训班在英国举行。多名中国教练前往布莱顿、富勒姆等英超球队，深入学习球队的管理与运作模式，观摩球队训练，并与英超教练展开深入交流。

于海、董学升、王冬妮等多名男女足球前国脚参加了培训。退役后，他们选择留在球场上，以教练的身份为中国足球贡献力量。英超俱乐部的管理方式、训练理念，给中国教练带来了新的思路。

“英国俱乐部梯队教练的工作方式对我有很大的启发。”青训教练王冬妮表示，英超之旅让自己收获了很多，增强了自信，坚定了做教练的决心。“我会把这一次的学习收获，运用到今后的教练工作中。”她说。

一位优秀的教练应该具备怎样的能

力？曾在曼联俱乐部与传奇主帅弗格森共事多年的维迪奇说，作为主教练，应该具备广泛的知识面和独到的人才识别能力。与此同时，作为一支球队的招牌，主教练还要有综合的管理能力，来处理队内和队外的各种事宜。

作为首位亮相英超的中国球员以及第一位入选英格兰足球名人堂的亚洲球员，孙继海坦言，高强度的英超联赛经历让他学到了很多，也延续了运动生涯。“很多中国教练有机会到英超去零距离地学习，我认为这会给他们和中国足球带来长足的进步。”孙继海说，他近年也在从事足球青训工作，希望用自己的经历和理念回馈中国足球。

加强基层教练培训

英超联赛支持中国基层足球的发展已有15年的历史。自2009年起，英超联赛携手英国文化教育协会，在中国28个城市开展了“学转英超”基层足球教练培训项目，已经为超过6300名中国基层足球教练、裁判和教师提供专业培训。

北京工人体育场的展示活动上，中国教练带领孩子们进行分组练习，期间还穿插着各种互动游戏，训练场地上充满欢声笑语。

据介绍，展示活动前，来自英超莱斯特城、曼联、热刺和狼队等俱乐部的专业青训教练，对35名中国教练进行了

为期3天的集中培训，帮助他们提升执教能力。这些中国教练都是来自各地中小学的体育教师和基层足球教练，其中还有10人来自贵州“村超”。

去年9月，英超联赛与“村超”签署战略合作协议，为贵州足球教练和体育教师提供教练员与裁判员培训，支持当地的基层足球发展。顶级职业联赛与草根足球嘉年华的携手，演绎了跨越山海的足球情缘。

热闹的场景吸引了英超名宿“登场”——孙继海与欧文、维迪奇走上球场，和小球员们一起训练。训练结束后，孙继海与围拢过来的孩子一道“复盘”，分享带球过程中的技术技巧。

“通过培训教练、走进校园等方式发展足球青训，是中国足球健康发展的一条路径。”孙继海说，“当然，青训不能急功近利，要有十年磨一剑的决心和耐心。”



扫码观看视频

滑翔伞定点世界杯总决赛在湖北荆门举行

本报电（记者吴君、强郁文）10月17日至20日，2024年滑翔伞定点世界杯总决赛在湖北省荆门市东宝区圣境山生态旅游区举办。按照赛制规则，本次赛事选取了世界积分排名前12名的队伍（每队4名队员），共48名运动员入围总决赛。本次比赛最终选出团体前三名、综合前三名和女子前三名，选手积分累计最高者获得年度总冠军。

滑翔伞定点世界杯是国际航空联合会（FAI）的CAT2类赛事。2023年，滑翔伞定点世界杯首次在中国举办，并连续3年落户湖北荆门东宝圣境山滑翔基地。

本次赛事活动由国际航空运动协会（FAI）指导，国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会、湖北省体育局、荆门市人民政府主办。

第二届传统体育国际交流大赛开幕

本报电（立风）近日，第二届传统体育国际交流大赛在云南省昆明市拉开帷幕，这是此项大赛连续第二年落户云南。

相较于上届比赛，本届大会在项目设置和参赛人数方面都有了进一步提升。项目设置方面，大赛在围棋、武术、健身气功三大项基础上增设舞龙舞狮项目。在参赛人员方面，本届大赛吸引了来自27个国家和地区的运动队，共723人参加，其中境外运动员人数达到353人，体现出中华传统体育项目的吸引力。

近年来，中华传统体育项目迈向国际化，武术、围棋等项目在海外受到欢迎，成为中外文化交流的载体。第二届传统体育国际交流大赛在竞技之外，也为海内外中华传统体育爱好者搭建交流平台。据了解，大赛期间将举办一系列文化交流活动，如中华传统体育文化展览、民族体育表演等，让参赛选手近距离了解中华传统体育文化之美。

近年来，云南大力发展体育产业，未来将有更多国家级和国际级赛事落户，助力云南体育打造“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌。



近日，2024FISE极限运动世界巡回赛（上海站）自由式小轮车公园赛女子组决赛在上海市举行，中国选手孙思蓓、孙佳琪分别获得冠军和季军。

图为孙佳琪在比赛后。陈浩明摄（新华社发）

李佳蔓首夺射箭世界杯总决赛冠军

据新华社电 国际射箭联合会官网消息，在墨西哥特拉斯卡拉当地时间20日进行的2024射箭世界杯总决赛女子反曲弓项目决赛中，中国选手李佳蔓以6:0击败印度选手库马里，夺得职业生涯首个射箭世界杯总决赛冠军。

在本次总决赛前，李佳蔓已经拿到过两次世界杯分站赛冠军。本场比赛，李佳蔓状态出色，先是在四分之一决赛中7:3击败主场作战的墨西哥选手安吉拉·鲁伊兹，又在半决赛中以6:2战胜韩国选手全勋英。

决赛中，李佳蔓势如破竹，以6:0的比

分干净利落击败库马里，摘得桂冠。

27岁的李佳蔓赛后表示，三场比赛的第一场有些紧张；赢下第一场后，后面两场比赛发挥得比较理想，对于结果其实并没有想太多。

30岁的库马里征战国际赛场多年，曾11次获得射箭世界杯分站赛冠军。然而，她在世界杯总决赛上运气欠佳，算上本场比赛，5次闯入决赛均遭败绩，拿到了5个亚军。

本场比赛也是2024射箭世界杯系列赛的最后一场比赛。2025系列赛将于明年4月开始。

首届CBA俱乐部杯第一阶段比赛时间地点确定

据新华社电 中篮联（北京）体育有限公司（以下简称“CBA公司”）10月21日公布关于首届CBA俱乐部杯比赛时间和地点的相关信息，杯赛第一阶段将于2024年11月12日至17日在4个赛区进行。

本次赛事将以赛会制形式举行，分为小组赛和决赛两个阶段。第一阶段小组赛，20家CBA俱乐部将分为4个小组进行单循环赛，每个小组进行10场比赛，各小组积分排名前两位的球队晋级赛事第二阶段；决赛阶段进行单败淘汰赛，决出首届CBA俱乐部杯的冠、亚、季军和第四名。

第一阶段的小组赛将于2024年11月12日至17日在河北定州、山东烟台、广东惠州、山东青岛4个赛区进行，具体分组情况如下：

河北定州（A组）：龙狮、天津荣钢、广东宏远、北京控股、江苏肯帝亚；

山东烟台（B组）：浙江稠州、吉林九台农商行、浙江广厦、四川锦城、山东高速；

广东惠州（C组）：深圳新世纪、上海久事、宁波富邦、山西汾酒、福建浔兴；

山东青岛（D组）：青岛国信海天、辽宁沈阳三生、南京同曦、北京首钢、新疆广汇。

第二阶段决赛阶段的比赛将于2025年2月9日至15日举行，比赛地点待定。

作为一项全新的赛事，首届CBA俱乐部杯将采用全场4节、单节10分钟的竞赛规则，第一、二节和第三、四节中间休息2分钟，第二、三节之间休息15分钟；外籍球员使用政策方面，将执行4节8人次、每节最多两人次的办法。

据悉，首届俱乐部杯将为各参赛俱乐部提供丰厚的赛事奖金，总奖金为人民币近千万元。



奔跑山水间

UTMB（环勃朗峰越野赛）世界系列赛宁海越野挑战赛在近日在浙江省宁波市宁海县收官。本次赛事共设置3个组别，共有36个国家和地区的4800余名越野跑爱好者参加。

图为参赛选手奔跑在浙江省宁波市宁海县洋溪江上。胡学军 吴帅摄影报道（人民视觉）

王子露全能夺冠

近日，在重庆举行的2024年全国艺术体操冠军赛成年个人全能决赛中，陕西队选手王子露以总分131.30分的成绩获得冠军。

图为王子露在比赛中。新华社记者 黄伟摄

